

经典解析

## 防人盗不如防己贪

□王西胜

## 【经文】

季康子患盗,问于孔子。孔子对曰:“苟子之不欲,虽赏之不窃。”

——《论语·颜渊第十二》

## 【浅释】

盗,本为“盜”。《说文解字》:“私利物也……从次(xián)皿。会意。次(即“涎”),欲

也。欲皿为盜。”据此可知,“盜”的意思,就是见到人家的好东西便垂涎三尺,想要得到它,然后偷偷地据为己有。

季康子忧心于盜,向孔子求教。孔子回答:“假如您自己没有想要的心,就算是发出奖赏,也不会有人去盜。”

一个人的盗窃之行,来自于他的贪欲之心;而一个国度民风的好坏,则受塑于在位官

员素质的高低。以季氏为首的“三桓”贪婪地瓜分了鲁君的权利,三家自己又面临着其家臣的如法炮制,这完全符合“絜矩之道”所揭示的原理。“己所不欲,勿施于人”,“所恶于下,毋以事上”,这就是解决季康子所面临的盜之患的最佳方案。

孔子的答复极高明,在“子之不欲”后面省略了宾

语——即所“欲”的对象,于是这话就有了双关之效,表面上可以理解成季康子不希望他人来盗自家之物,而内里含藏的则是劝诫季康子不要产生垂涎窃取他人之物的贪心,至于听话者能听明白哪一层,全看他自己的悟性。总之,既把问题的根源说透了,也把面子给他留足了。

边学边悟

## 我也是创造美好的一份子

□张银琪

别人的过。

一边洗着杯子一边感受着自己的念头,我能不能做点什么呢?而不是老看着别人的不足,老盯着环境的不如意。

洗完杯子,拿起扫把,把果皮给扫起来,干净的环境很是舒服。这个小举动,给了自己动力去拉回向下出溜的念头。回到办公室,放下水杯,走上楼顶把门关紧。

美好是共同创造的,我也是一份子。



## 全球疫情下的人类文明思考

□王西胜

(上接4月17日11版)

作为一个小小的微不足道的生命个体,我们每个人需要先进行沉静、反思、总结、盘点。然后,每一个家庭、每一个团体、每一个单位,包括了更大范围的每一个民族、每一个国度,最终就是全天下、全世界,都要做这份功课。反思之后,进行价值观的重新树立。那就是说,在生命面前,在“活着”的意义上,在人类文明的层面上,什么东西是真正有用的?什么东西是真正管用的?什么东西是值得你去努力建树的?然后,秩序得以重建,格局得以重构。

再换个角度来看,人类为什么会在这个时期出现这么一场大的灾难呢?可能是我们现在的文明出了某种问题,有的甚至还很严重,有些隐患还很深。只是我们自己身处其中,意识不到,所谓“当局者迷”。那怎么才能让我们清醒,怎么才能让我们

意识到呢?既然大家都不是“生而知之者”,即便“学而知之者”也是少数,那就只有“困而知之”——也就是适当得有点挫折、有点磨难、有点震动才行。

现代文明所存在的隐患,主要是四个字:贪欲、失本。因为贪欲过于旺盛,所以迷失了根本。

面对疫情,每个人、每个社团、每个国家进行思考的过程肯定是丰富多彩的。这里头会有很多平衡的、不平衡的,很多理性的、非理性的。但是经过一个较长时间周期的沉淀之后,我相信不理性的慢慢地会沉静下来;那些牢骚满腹、怨天尤人的,也都会心平气和,坦然面对。最终,从“贪欲、失本”的状态渐渐地回到“尽性、归零”的本性状态。

古人说,“天地与我共生,而万物与我为一”,以及所谓“天人合一”“大同世界”;今天则讲“人类命运共同

体”。很多时候,人们对这个东西是不屑一顾的,什么“人类命运共同体”,什么“天人合一”!对于很多人来说,你的、我的,这个界限必须很分明。现在,通过一个病毒疫情,就让人来反思、回头,到底要不要承认“命运共同体”的客观存在?你不承认——这个东西,它就是可以互相作用、互相关联、互传相播。

其实这是很简单的道理,中国的文化,本质上是关于“道”的认知与体验。学中国文化,其实就是悟道、修道。但是,当现代工业文明昌盛的时候,科技发达的时候,物质财富的创造很迅猛的时候,人是很容易忽略掉人性、心法这些根本的东西。那么现在,恐怕就到了一个整个人类价值观的拐点了!不认可、不思考、不遵从根本规律的话,那你看事实将会怎样!

抢先于绝大多数人学习了传统文化,听了点课,读了

点书的人,事实上是幸运的(但是不能骄傲,这不能成为我们新一轮骄傲自满、沾沾自喜的资本),因为你及早地了解了这些东西,你看问题的视角就不同,心态就不同,眼前的光亮就不同,脚下的道路也不同了。

疫情大流行过后的人类文明,现在看来是必然会发生很大的变化。文明的变化,源自于文化的变化;文化,就是刚才说的“道”。最终形成一种价值观:重新明白了人是怎么回事,天地是怎么回事,万物是怎么回事,人与人之间的关联到底怎么样才是最佳的、最为有序化的?在这个基础上,人类所表现出来的“活着”的状态,就成了崭新的文明。未来的人类文明,一定会逐渐走向零态文明——最佳和谐有序的文明。

最后,祝愿大家:  
饮食皆甘露,吐纳尽芬芳,  
境遇恒如意,身心永安康。

(下)

## 问答实录

他欺骗了我,  
我还能难过?

学生:老师,如果善良被利用,别人觉得正中他怀,正合他意,于是他就可以继续安心欺瞒哄骗,为自己的狡兔三窟得意,该如何去面对?

老师:悖而出者,亦悖而入;悖而入者,亦悖而出。

学生:学生愚笨,不是很明白。

老师:从自己身上找原因,不要总盯着别人的错误。

学生:事实在那里,如何视而不见?一句“反求诸己”又怎么能化解伤心难过?

老师:自己一点责任都没有吗?都赖别人?

学生:好吧,哪怕只是1%的责任,也要100%的承担,学生认了!老师要求太高了,做您的学生真是太苦了,真想逃跑。

老师:苦的根源是外求,真正“反求诸己”时就不苦了。论逃,你有孙悟空的本事大吗?往哪里逃?逃来逃去,还不是被自我意识困在五行山下?

王西胜 整理

## 遗失声明

张倩遗失菏泽毅德城商贸物流城有限公司开具的收据一份,金额:叁拾贰万陆仟捌佰伍拾陆元(326856元),编号:3002681,特此声明作废。

潘卓林遗失菏泽毅德城商贸物流城有限公司开具的收据一份,金额:肆拾陆万玖仟贰佰叁拾柒元(469237元),编号:3002683,特此声明作废。

明作废。

菏泽交通集团有限公司在大地投保的客运承运人责任保险单号PZBS201937011404000277,流水号:257000130100390147,声明作废。

菏泽卓汇人力资源有限公司法人章(罗爱霞)和财务专用章(91371700MA3C7K6550)丢失,声明作废。

## 公 告

2020年3月13日,我站救助一名自称杨贵生的男性流浪人员,东北口音,无自理能力,不能正确叙述户籍所在地和家庭住址。4月23日,此男性流浪人员因病医治无效死亡,特此公告。

菏泽市救助管理站  
2020年4月23日

## 分类广告

菏泽城区  
一令投入  
上门取稿  
十分回报

订版电话:5921688

诚 聘

菏泽某洗浴中心诚聘:  
(1)店长1名,(2)主管会计1名,(3)办公室主任1名有人脉关系优先,工资面议!  
联系电话:5227733 成先生

## 百亮眼镜

全国连锁、精湛技术 金牌品质、配眼镜到百亮  
电话:3967481 13181553216

专业去承重墙改换大梁

1至10层承重墙改换大梁、打立柱,超市门面扩大,多个房间合成大房间,危房加固  
158 530 53789 微信同号